
Gyártó ország 
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Eng.szám: M6543/72.

A film a vasutasok létmódjával -konkrétan a Tokaj-hegyalján 
élő sárospatakiakéval- foglakozik, vizsgálva a bennük, munka- 
és életvitelükben kialakult kettősséget, megosztottságot: a 
riportokból, képsorokból szinte egyöntetűen kirajzolódik ̂ va- 
sut-szeretetük egyrészt, másrészt, hogy legalább annyi, ha 
nem több "szivet" és energiát áldoznak másik "szerelmüknek", 
a szőlőművelésnek -százalékos megművelésre ugyanis a vasuta
sok között osztották fel a hegyalja szőlőtermő vidékét-, ami 
azonban túl a kedvtelésen, legfőbb anyagi; kereseti forrásuk.
A film arra kérdez rá, hogy hol van az a pont , melyet túllép
ve ez a megosztottság gondolati világuk, életszemléletük 
torzulását vonja maga után -a megnyilatkozásokból kiderül, 
hogy többen már átlendültek ezen a ponton-, belekerülve a "sem- 
mi-nem-elég" pénzhajszolás örvényébe, ami aztán fizikai ere
jük teljes kiaknázását maga után vonva oka leket -természetesen 
más összetevőkkel együtt is, pl.: a nagyon modern berendezések, 
váltókapcsolók bevezetése, mely bonyolult-idegen számukra, 
kellő, az egész mechanizmusát áttekintő felvilágosítást pedig 
jórészt nem kapnak- figyelem? koncentráló képességük csőkké— 
nésének, ami e munkaterületen súlyos következményekkel járhat — 
Mcnde, 1968-at idézi. Miként válik a Kedvtelés fő energiabefek- 
tetősi területté,s miként válik a tulajdonképpeni munkaterü
let "kedvteléssé"^ Tultekintve a jelenen, kicsit a jövőbe is be
pillant a film, amikoris felfedőutját az egyik riportalany kö
vetkező kijelentésével zárja: 10-15 év múlva várhatóan elhal 
ez az életforma, ugyanis a most felnövő generáció már nem lesz 
hajlandó ezt vállalni, persze nem is Tesz rá szüksége**.
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Budapest, 1972. január 10.

Garat Erzsi sk 
stúdióvezető



\ v? Életforma c. film cenzuraszovege

Életforma, Konzultáns Lázár István, dramaturg Zsugán István, Opera
tőr Zöldi István, Hangmérnök Toldy ZolRán, Vágb Kovács Ilona, Gyár
tásvezető Paulus Alajos, Irta. es rendezte Nádasy Laázlót MAFILM 
Riport- és Dokumentumfilm Stúdió, Magyarorszagon forgalomba hozza 
a MOKÉP, M. P543/72. Dolgozóink összlétszáma, mintegy 4oo fő. Ebből 
5u-6o százalék, aki foglalkozik szőlőműveléssel. Elég sok problémát 
okaz ez nekünk, mert biztosítani keli a nagy vasúti munkák elvégezte
tése mellett a kis területű, személyi tulajdonban lévő szőlő megműve
lését is. Kénytelen vagyok erről tájékozódni, mert a munkákat, a sza
badságokat, átvezényléseket, ennek irányában kell végrehajtanunk, 
mert nem mindegy az, hogy az a nemzeti vagyon, ha magantuiajdonban 
is van, vagy elvész, vagy nem, elő kell nekünk segíteni ezt a munkát. 
Igen súlyos probléma az, hogy ebben az időben rendkívül fáradtak az 
emberek. És az alapszabályunk, az utasításunk azt írja elő, hogy fá
radt dolgozót munkába állítani nem szabad. Ennek eleget se tudunk tenni, 
mert mi látjuk, hogy faradtak. Egész nap szüretelnek, este jön a dará
lás, a taposás, az elhúzódik 2-3 óráig hajnalba és reggel dolgozni 
káéi. Tehát van olyan eset, hogy egy dolgozó 36 órát is talpón van.
Ha akarjuk, ha nem, ez igy megy, erőszakkal ágyba nem fektethetjük a 
dolgozókat. Baleseteink, amik előfordulnak, akar személyi, akár tárgyi 
baleset az általában nem erre az időre esnek, sőt ellenkezőleg, úgy 
ilyex időben, amikor jobban intenzitással igénybe vannak véve a dol
gozók a kétlaki munkájukkal, általáoan az a jellemző, azt tapasztaljuk, 
hogy figyelmesebben végzik a munkájukat. Ez csodalatos, hogy bírjak 
az emberek ezt. Én sokszor emberileg nem tartom ezt helyesnek, ezt a 
túl kifáradást, mert ez korábbi öregedést hoz, vagy esetleg, talan 
ott hogy balesetbe nem mutatkozik ez, de mégis egy negatív vonás, hogy 
a betegszázalék szüretek után magasabb, mint más időszakban. A vasút
nál a pályafenntartásnál jelentkeztem, mint dolgozó, iparkodtam, fej
lesztettem magamat és igy kerültem ide. Szereti ezt a motorvezetest? 
Szeretem az biztos, magát a motornak a működését, mindent. Főleg utazni 
is szeretek, mert ha nem szeretném nem is csinálnám.Külföldön járt-e? 
Külföldön nem jartam. Nincs mondjuk arra keret, hogy az ember ilyesmit 
engedjen magának. Hat tetszik tudni gyerekkoromban is, amikor kérdezték 
h'égy mi leszek, azt mondtam, hogy mozdonyvezető. Én szeretem a vasutat. 
Nekem van 2oo öl szolom, de ez nem megy a vasút rovására, a szolgalat 
rovására.
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Például most is, hazajöttem, délig lefeküdni aludni, kelig tudnék 
aludni biztos, hát délután mindig umoljak ott az udvaron. Kell a mozgás 
az embernek. Azt lehet mondani, hogy a hegynek az 5o százalékát ők mű
velték, a vasutasok. Ha nem a vasutasok, akkor nagyon sok szőlő tönkre
ment fulna. Én megmondom őszintén gyerekkorom óta az volt a vágyam, 
hegy csak lenne egy kis darab szőlőm. Ha'más nem is, de legalább akkora 
mint ez a ház földje. ÉR került azért nem olyan kis darab, hanem na
gyobb. Ameddig bírok, dddig dolgozok, aztán hanem csordul, hát cseppen. 
Hát igy megy az egesz elet. Elég idős koromba kerültem a vasúthoz,
49 eves koromba, szénrakó voltam ott, szenut raktam a muzdonyoknak. 
Bizony kellett ott menni éjjel nappal, sárba vizoe, mindig, mentem 
is, kiguuyoltak, hogy ilyen bolond is van, mint ez a Márki Péter, hogy 
a vasúthoz megy 7oo forintért, máshol többet keresn-. Arra számítottá^ 
mégis, hogy az idő kereke halad, aztán csak jo lesz ha egy kis nyugdíj
hoz jutok. Hat nem nagy volt a fizetésem, meg a szolgalati időm se, 
nem olyan sokat kapok. De hát az is jó, mert van mire számítani, hogy 
ha eljön az idő nem veri el a jég se, a peronoszpóra meg nem eszi, semmi 
se, aztan kifizetik. Volt a vasúton olyan aki szabadidejében ment 

horgoszni, én meg aztan mihelyt letettem ott a szerzsámot, jöttem haza, 
egy picit pihentem, ha felébredtem mentem a szőlőbe. A többiek meg 
dicsekedtek aztán, hogy ennyi halat fogtak, annyi halat fogtak, de egy 
se mondta, hogy adok neked egy halat. Mikor aztán eljött a szüret, mind
egyik kérdezte, hogy mennyi van, mikor kóstoljuk meg a bert, mikor ez, 
mikor úgy, mondom, hogy ti is kapálhattatok volna egy kis szőlőt, lenne 
nektek is borotok, nem kellene a másikra irigykedni. így mondom meg, 
ez az igazság. A jövő szakembere a vontatásnál, csak szakközépiskolát 
végzett ember lehet, akinek a szakmai műveltsége olyan szinten all, 
hogy akár egy villamosmozdonyra, akár egy diesel-mozdonyra rá tudják 
tenni, arra ki tudjak képezni. Meg van a képesítésem a dieselre, 62-be 
szereltem meg, hát már ez egy távlati terv, diesel mozdonyra nem igen 
kerülök, diesel mozdonyt nem is szoktam meg. Hogyha mondjuk áttérek 
egy dieselmczdonyra, egy két hét kell, hogy az ember belerázódjon, 
hogy az emoer tudja, mikor hova kell nyúlni. Én a Sátoráljaujhelyről, 
a fütőháztól akkor megyek el, ha fegyelmileg elküldenek. Ott már benne 
vagyok mindenbe, ismerem a légkört, ismerem az embereket és tudok 
mindent, és tudok alkalmazkodni, hogy mindig úgy kell, meghajolni, 
ahogy kívánják. Megelégedett embernek tartom magam, saját magammal, 
csaladommal feleségemmel meg vagyok elégedve, és nem is képzeltem 

el különbet, hagy mást magamnak, a munkám után becsületesen meg tudok
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élni, hát mondjuk én se tartozók azok a rossz keiesetü emberek közé, 
a feleségem is megkeresi az 17uo-18uo forintot minden hónapba, hat 
mondjuk én a 3ooo--32oo-t kézhezkapom minden hónapba. De meg igy is 
előfordul hogy van egy kis probléma, ide is kéne pén^, oda is kellene 
pénz, mert az hogy a mindennapi élet, ami a létfenntartáshoz szükséges, 
az a borzasztó drága. Ennyi terület a szolgálati idő mellett kényelme
sen, nyugodtan meglegyen és ez a szolgálatra egyáltalán kihatással 
nincs. Ezt tisztán azért mondta, hogy hobby. Aki vadaszni jár, a puska 
a vállán, 4-5 kilo, járja a begyet, jár ja ahatárt, az is elfárad 
egesz nap. Szóval szeretek itt a szabadba lennel, szeretek kinn dolgozni 
szóval szekták mondani, kinek a pap, kinek a papné, nekem a szőlő.
Ez a sajátos probléma alakult ki a sárospataki Kossüüh Tsz-ben, az 
59-es általános szervezéseknél a hagyományosan müveit szőlőket is, 
tagositcttak, azaz közös művelésre vették és az a későbbiekben meg
bosszulta magat, olyan munkaerőigényt támasztott, amit a termelőszö
vetkezet sajat erejéből nem bírt fedezni. Erre az a határozat szüle
tett, hogy százalékos művelésre adták ki ezeket a szőlőket. Be tapasz
talataink inkább negatívak, mint pozitívak, inkább haszonszerzés és 

egyeb, gyorsgazdagedas vitte az embereket, és ezalatt nemcsak a vas
utasokat, hanem mindenkit a szőlőművelésre. Miveleménye, hogy akik 
saját tulajdonukként művelik kétlaki mádén a szőlőt. Ez jó, ennek 
mint kertész ember is örülök, mert jelentkeznek elyan területeket 
amit csak kézi erővel lehet művelni és ez a népgazdaság szempontjá
ból is nagyon jelentős. Van olyan réteg, akinek nincs szőlője ugyan, 
de szabadidejében mint szőlömunkas dolgozik. Ez a legszegényebb, önnek 
jut a legkevesebb. Van aki a saját, vagy apjától, vagy más utón szorzott 
szőlőbe dolgozik, egesz kis területen, ez az ideális. Szsrántem. Es 
van a harmadik, ami taian rossz kifejezést használok, hogy nyerész
kedésből, haszonszerzésből hasznai szőlőt. Hát ma a politikai gazda
ságtan kategóriái ervenyesek. A szőlőt en a termelőszövetkezettől hasz
nálom bérbe. Az is lehet, hogy megvesszük a bérelt szőlőket, mert a 
termelőszövetkezet végső soron elfogja árusítani. Majdnem minden vas
utas, aki szeret mozogni, szereti a szabadidejét munkával eltndni, az 
általában mind használ szőlőt. Egyik ember sajat magát tönkreteszi, 
mert van itt olyan, például van itt az utcánkban a Damaska Pistái Neki 
is egy kislánya van, ugyanúgy mint nekem, hát most átépítette a laká
sát, nagy lakást épített, nagyon szépen berendezte, hát ami szükséges.



Most vett egy hold szőlőt.Eztet most megvettem, ezt a 23oo ölet, 
hát mondjuk olyan formában, hogy nem kell egyszerre kifizetni.
Úgy néz ki, hogy csak ember iát az ember valami^, mert a fizetés 
nem nagyon támaszkodhat. Hat a fizetés.A vasutasoknak elég alacsony 
a fizetésük, ahhcz hogy teljes mértékben ellássák, tartsák a csa
ládot, különösen ott, ahol sok gyerek van, meg nehezebb. Végered
ményben, ha anagyobb a&olgot akar megvenni az ember, akkor vár a 
szüretig és van mire támaszkodni, ezt megvesszük éhből, ha bútort 
vásároltuk, akkor azt a szüretből vettük, ha a házhoz kellett pó
tolni, abból vettük. Ha magam nem bírom, . kkor szoktam magam mellé 
venni segítséget. Nagyon drága a napszám, l$o forint, meg egy li
ter bort is kérnék huzzá és ha az ember nincs ott velük, akkor 
nem is úgy végzik el a munkát. Nagyon lelkiismeretlen munkát csi
nálnak, és azért amit tudunk elvégzünk mi magunk.Az biztos, hogy 
jól meg van csinálva. És amit én magamnak csinálok ahhoz még két 
napszámos is kéne. Mert az nem azcn iparkodik, hogy többet csinál
jon, hanem azért hogy a loo°- Ft-ct eltegye ugye. Hogyha nem vol
na szőlő és az ember egy kicsit több fizetést tudna hozni, akkor 
el kell menni keremszépen és dolgozni, gondolok itt építkezésre, 
kőművesnek, vagy segédmunkásnak elmenni. Itt aztan kezdődik a ki
merültség. Ez abból adtdik, hogy nincsen szőleje. Anyagi forrása 
nincsen más, elmegy kőműveshez dolgozni, és ugye többet tud biz
tosítani a családjának, de hajtani kell, a csalad érdekében min
dent el kell követni. Én mondjuk azon igyekszem általában hogy 
főképpen, amikor éjszaka szolgálok, akkor nem fekszem le, hanem 
megyek és folytatom a munkát. Majdnem minden harmadik ember azon 
dolgozik, akiknek most talan nincsen, még tán igyekeznek venni 
is, vagy bérbe és mennek és dolgozgassák ugye. Ha teszem azt 
választani kellene, hogy a vasutas szakma, vagy a szőlészet, akkor 
mit választana? Hát én ezt diplomatikusan megválaszolom, mind a 
kettőt. Mind a kettőt. Ott fizikailag nem vagyok megterhelve, 
szolgalatba, itt ez feltétlenül szükséges, hogy itt megterheljem 
magamat. Ez% olyan testmozgás, izomlazítás, vagy ehhez hasonlód 
Ez feltétlen szükgéges. Nem beszélve arról, hogy Tokajnegyalján 
a jó borocskát is megisszuk.
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Az ember amikor eldolgozza magát fizikailag, már nem is tud úgy 
koncentrálni, es ehhez szükséges a jó Rió kávé és ehhez hasonló.
Hogy a vérkeringés egy kicsit megzavarja az embert. Es egész bátor 
az ember És az ember áztán kimerül és jelentkeznek betegségek es 
ehhez hasonlók, fáradtságok, míg az ember ilyenkor bírja, avval 
nem törődve, hogy öt év múlva, 1c ev múlva ipi fog történni. Máról 
hónapra az e,ber igyekszik, mihél többet, hogy elsősorban csak a 
családnak nyújtsa. Mert mindenkinek egyformán van joga az élethez. 
Hende. 1968. Megtörtént Mende állomás hibájából, urszágot megrázó 
súlyos baleset. Hogy mi volt a balesetnek az uka én legfőképpen abban 
lát^m, hogy az az őbületes gyors fejlődés, ulyan iramba megy a fejlő
dés, hogy az egyszerű emberek nem tudják követni. Ez a modern
berendezés, ez a dominó berendezést akkor helyJzték üzembe, Szántai 
Ferenc, aki akkor szolgalatba volt, nem tudta még magat beleelni és 
nem tudta úgy elsajátítani, ennek a kezelésével járó munkát, ő ehelyett 
a gomb helyett, ezt a gombot nyomta, amely a helyes vagányról ige 
irányítottá, a helytelen vaganyra. Hat tévedés mindenütt előfordulhat. 
Rossz gombot más munkaterületen is megnyomhatunk, hogy úgy mondjam, 
mindenesetre ez a berendezés rendkívül modern, cél az, hogy minél 
több vonal ezzel a modern berendezéssel szereltessék fel. Dolgozóink
nak egy pár évvel, egy pár évtizedül/ ezelőtt, súlyos lakásproblémái 
voltak es ma mar szinten Sárospatakon a vasutasok dolgozók körében 
egy-ket kset kivételével nincs lakásprobléma, teljesen uj te
lepüléseket hoztak létre saját maguknak; ezt a fizetésükből nem bír
ták vclna teljesen megoldani. Mar a fiatalabb korosztály az en véle
ményem szerint nem fogja csinálni. Nem fogja csinálni, mert gyakor
latilag tudom, hogy ahol 16-1/ éves fiú és lány gyerekek vannak a 
családban, inkább a szomszéd megy segíteni az illető vasutas két- 
laki dolgozónak a szőlőmunkába, mint a sajat gyereke. Ebből arra 
következtetek, hogy ez lc-15 év múlva elhal.
Közreműködtek: Nádasi János sárospataki vonalfőnök, Szigetvári 
József mendei allomásfőnök, Kurucz József kerteszmernök, Dankó János, 
Márki Péter, Takács Bertalan, Tamaska István, Váradi András.
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A FILH RE PORTA C.E m m  DOKUI.ÜláTABPILM STUDIO, Budapest

Die Gesamtanzahl unseiei Werktatigen betrSgt ungefahi 
4oo Personen. Daraus befas, en sich so 5o-60% mit Weinbau. 
Bas verursacht uns ziemlich viele Problems, dean man hat, 
aueí'-er óer Burchtührang dér grossen Eisenbahn-Arbeiten, 
auch die kultivierung dér kleinen, sich im Privateigentum 
befinőenően Weingarten zu sichern. Ich bin gezwuagen mlch 
darüber zu informieren, őenn die Arbeiten, die hrlaube, die 
Umdisponierungen müssen demgemass vorgenomnen werden, denn 
es ist nicht  ̂leien, ob das Nationalvermőgen, sei es auch 
im Privateigentum, zugrunőe geht odor nicht. Wir müssen 
dicse Arbeit befördern. Es ist ein sehr schweres Problem, 
dass zu dieser Zeit die Leute sehr müde sinő. Und uneere 
Statute, unsere Anweisungen schreiben es vor, dass san 
müde Werktatige nicht in Arbeit stellen darf. Bem können 
wlr gax nicht Polge leisten, denn wii sehen, dass sie müde 
sinő. Ben ganzen Tag arbeiten. sie mit dér Weinlese, abends 
kOEHHt das Stílekéin, das Treten, das verzieht sich bis 2-3
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Uhz nachts und in del fzüh muss man azbeiten, Es gibt also 
Falle, wo ein Mensch 36 Stunaen auf den Be in on ist. Das 
geht so, ob wir es wollen, odez nicht, mit Gewalt können 
wiz die Weiktatlgen nicht ins Bett zwingen. Bnseze Unfalle, 
die vorkommen, seien es mit Leuten Oder mit Bingen, fallen 
im allgeiHcinen nicht auf die se Zeit. la Gegenteil, zu diesel- 
Zeit, wo die Leute mit ihien zweierlei Tatigkeiten, mit einer 
giősser en Intensitht in Anspzuch genonaen Kind, ist ea im 
allgemeinen chazaktezistisch, wiz haben die Bzfahiung gemacht, 
dass sie ihre Arbeit mit raehr Aufmerksamkeit machen. Es ist 
erstaunlicli, wie die Leute das leleten können. lek halté es 
oft nenschlich fir unzichtig, dieses Übezeznüden, denn es 
maciit die Leute frühez alt, und eventuell, obzwaz es sich 
duzch Unfalle nicht zeigt, ist das doch ein negatives Ez- 
gebnis, dass dez Pzozent dez Kzanken nach den Welnlesen 
hőher ist, als in anderen Perieden.
Bei dér Eisenbahn habé ich mich bei Bahnerhaltung gemeldet 
als Arbeiter, ha be mich j&estrebt, ha.be gelernt, unó so 
kam ich her, Lieben Sie das Motor lelten V Sichez, ich habe 
es gezne, das Funtionieren dee -otors selbez, alles. Und 
ich reise auch besondezs gezne, denn wazde ich es nicht gezne 
tun, warde ich es nicht machen.
Wazen Sie schon im Ausland ? Ich war noch nicht im Ausland* 
Sagen wir, es gibt kein Budget dazu, dass man sich so etwas 
erbauben sollte.

Wissen Sie, schon als Kind als man mich fragte, was ich 
sein werde, sagte ich Lokomotivfnhrer. Ich liebe die Bisen- 
bahn. Ich habe 200 Klafter Weingazten, aber das geht nicht 

zu&chaden dez Eisenbahn, nu Schaden des Bienstes.
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Auch jetzt zuM Beispicl, io- bin nach Hause gekoa^en, lege 
mich bic zittag schlafen, ioh könnte sicheilich bis dittag 
schlafen, aber an Sachmittag bin ioh schon immei am Hof.
Man braucht Bewegung.
Man kann sagen, dass 50 Prozent des Beiges von den Bisen-
bahnem bebaut wuide. Hat ten die Eisenbahnei es nicht getan,

viel Aeinbau. zugiunde gegangen. Ich sage es aufrichtig,
seit meinei Kindhett hatte ich den K'unsch einen kleinen Wein-
gaiten zu besitzen. '.Venn nicht mehi, wenigstens soviel wie
das Land um dieses Haus, Und ich habe nicht einmal ein so
kleines Stuck, sondein ein gi"scares* Solange ich kann, ai-
beite ich, unó wenn es nicht mehi so gut geht, dann geht
es eben schlechtei, So vergeht o.s ganze Leben. Ich kam
schon ziemlich alt zu del Bisenbahn, in Altéi von 49 Jahien.
Ich wai Kohlenladei doit, ich lúd Kohlé für die Lokomotiven*
Ja, da musst6 man gehen, Tag und Nacht, in Regen und Schnee
und ich ging auch. n veisp^ottete mich, dass es solche
Hainan gibt, wie dicsen Péter háiki, dei geht zu del Eiatne-Mian
aibeiten far 7oo Forint, andeiswo wüiőe ei mehi veidienen.
Ich lechnete doch c'aiauf, dass die Zeit vergeht, es wild doch
gut kommen, .venn ich eine kleine Pension haben weide. Ich hatte
kein grosses Gehalt, auch keine lange Pienstzeit, ich bekomme
nicht so viel. Aber es ist doch gut, wenn man daiauf xechnen
kann, das wild nicht vöm ,'etter und Hagel zugiunde geiichtet,
nicht von '.,-üimein zeifieesen, niohts kann őem passieien und
gezahlt wild sie doch, Es gab íeutc bei dei Eisanbahn, die in
dei fieien Zeit angeln g ingen, ich kam^ nach Hause, sobnld
ich doit das Weikzeug ablegte, luhte mich ein bischen aus, 
und als ich aufWachte, ging ich in den leingaiten.
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lie  inhexea xtheatan eieh á.,-..nn, őa,se eit* se naa se viel 

Fiséba -cfana^n h-.ttcn, abei keiae? eagt@, ieh echenke dii

.. e.. --. aa die .=it$a@ ^te,
wie viel őa wnxe, uuő wâ m wií ően .'ein kwsten, waan und wo, 

unő da sag.t@ ieh, Un hhttet auch e^b^íten k^nnen am hein- 

bexg, áann hittat 3n aueh -Min, oná mtsstőt nleht den An- 

dexea boaeiéon# 8# sa#a itt ? #a# tat
hex y-chr.'-a-an daa iukenft? beta .oileppcn? hana naj &ía solchey 

se in., ae?:* <sine F^ehaittetsetule ^eaasht hat? őessen Paehkeataíg 

auf cinem salchen Níveau steht, őaes aau íhn auf eine elektri- 

sehe Loko;iotivo aőex eine tieeei-hbkanotíve setzen bann, auf 

őieee ausbiláon kann* loh hab# acine schuiurL., auf die 

ieh veiachaffte oie in 1962? daa ist seben ein 

Kuiunfstplnn, eo is i anwhhígehaialieh? daaa ícb auf eine 

Fiesei koaae? ioh bin ...íX nídht an die iíesei-haka^etive 

gewőhnt. "enn ich? sagcn 3?ii, auf einc. LiaceT. gesetat weiáe, 

so t-gaaeat a&n 1-2 ---ocken, Ms Aan in bung kosát? őamít 

i wefga, webán nn& gy#if#s *eH,* fob t.'  ̂- L^xai^a-
ujhely? voa Heishaue nux áaan faxtgehen, wonn aan sich ent- 

Mc ' - * -' ; a* tnanhhHXO, bin OOhee -u áfioa^ *H#

weiae íiHeo, kenno die Leato und kana sioh aagasaen, éaes nan 

oieb foson o# boogon amoo# wd# son #o wEaeeht* 
lob halté síeh fh? cinen aafTiedenen ensehen, bin mit mix 

selbex? alt aeinex Prau? meiney Faailie aufyieáen aoá kabé- 

-24^gai níehts bescexes ocex aatexeg ¥*--x,.estelit* líaeh aeiney 

hiteit kaim ioh unrs^iy; leben, sayen ?;ix, íeh yehőie a Heh 

nfe .t au. cf n sektceit bexnhlteo Letten? eeine ?xau vexőieat
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auch jeden Honat die l?oo-10oo Pox int, und ich bekomme im 
Honat so 3ooo-32oo in die Hand, Abex auch so noch exgibt es 
sich, dass es ein kleines Problem gibt, Jahin bxauchte man 
Geld, doithin bxauchte man Geld, denn das Alltagsleben, was 
man zum Lebensuntexhalt bxaucht ist fuxchtbax teuex.
So viel Land kann neben dex Pienstzeit xnhig da sein, das hat 
gax keine Binwixkung auf den Bienst, Ich sage, das ist
ein Hobby. '<,?ex anf ---k ;  ̂ .mát, k cka Flinte von 4-5 Kilo
auf dex Schultex u-, .azen Tag hbei Berg und Tal geht, dex
wild auch vom ganzen Tag müde. Kuxz, ich bin ^exne hi ex im 
Fxeien, ich axbeite gexne dxaussen, jedeB Tiexchen hat sein 
H&niexchen, ich den 'feinbexg.
In dex Kossuth Ko-opexative in Sárospatak exgab sich das 
eiaenaxtigePxoblem, dass man in 1959 bei dex allgemeinen Ox- 
gunisiexung auch die txaditionell bebauten feinbexge in gemein
same Albeit nahm und das hat sich dann spatex gexacht, solche 
Axbeitskxaft-Anrpxüche exhoben, welche dieKooperative aus eige
nei Kraft nicht hexscbaffen konnte. Da wuxde dex Beschluss 
gebxacht, dass man diese Weingaxten auf pxozentuellen Anbau 
vexmietet hatte, Abex uncexe Bifahiungen sinő ehex negatív, 
als positiv, die Leute wollten xaschen Profit, xasch xeich 
wexden, und das bewog nicht nux die Eisenbahnei, sondein alle, 
sich mit Weinbau zu befassen.
Was ist Ihie keinung iibex jene, die als eigenes Gut, neben 
ihxem Befuf, den Weinberg beaxbeiten ? Dus ist gut, őem fxeue 
ich mich auch als Gaitnei, denn auch solche-Gebiete wexden 
beaxbeitet, die man nux mit Handekxaft beaxbeiten kann und 
das ist auch fin die Volkswixtschaft von grosser Bedeutung.



Bs gibt eine Schichte, die selbei zwai keinen Weingaiten 
habén, abei in ilnei fieien Zeit als Veinbeigaibeitei abbei-
tet, Áie sind die Aeimsten, die haben das Wenigste. Dann 
ibt es ^ndeie, die auf eigenem, vom Vatei geeibten odei 

andeiswie vcischafiten .Veinbeig aibeiten, auf einem ganz 
kleinen Ge'biet,  ̂ das láeale. dieinea Amiicht nach.
Und dann gibt es eine diitte Schichte, die, vielleicht 
benütze ich den umichtigen Ausdiuck, aus Iiofitsucht 
sich nit Weinbau befasst. Rente siad éi( aiien del
politischen yiitscbaft ^ültig. Ich benütze den Weinbeig 
in Pacht, von dei Koopeiative. Es tana auch sein, dass wix 
diese ^epachteten We ingül ton kaufen iveiden, den^letzten 
Endes, wild die Koopeiative diese veikaufen. Fast alle 
Eisenbahnei, die a ich geinc be. e^en, die geine ihie fieie 
Zeit mit Albeit vexbiingen, befasoen cich mit Weinbau.

-t A'- be, die sich oclbei zugiunde xiohten, da ist 
zum Beispiel, in unseiei Gasse dei Pista Damn ska, Ei hat 
auch eine kleine Tochtei eben so wie ich, jetzt hat ei seine 
Aohnung umgebaut, eine giosse Aohnung hat ei gebaut, 
hat sie sehx schon eingeiichtet, so wie es notwendig ist. 
Jetzt hat ei ein Joch We inban gekauft.
Das habe ich jetzt gekauft diese 23oo Klaftei, sagen wii 
in del Fűim, dass nan es nicht auf einmal bezahlen mass.
Es sieht so aus, dass man nui aus den etwas sieht, denn 
auf das Gehalt kann man nicht sehi hauen. Je, das Gehalt.
Die Eisenbahnei haben ein ziemlich niediig.es Gehalt, dazu, 
dass sie die Families in vollen asse veisehen, besondeis
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wo es viele kinder gibt, ist es noch viel schweiei.
Letzten Bndes, wen.i asn etch etwas droL seres kaufen will, 
dann wartet nan bin zux Weinlese, dann. hat man, woxauf man 
sich sttitzen kann, das kaufen wii damns, wenn wix Mőbel 
kauften, so kauften wir sie a us dex Weinlese, wenn man 
ZU..1 Uaus eisetzen musste, so kauften wir es daiaus* Wenn 
ich es selber nickt sckaffe, dann neh.e ich Hilfe. Ber 
Tagrslohn ist sehi teuer, 150 Forint, und auch einen Liter 
kein veilangen sie dazu und wenn nan nickt doit ist mit 
ihnen, so machen sie die Albeit gax nicht lichtig, Sie 
machen eine sehx gewiseeneloee Albeit und deshalb machen 
wir alles, was wai nur scbaffen können, selbex. Dana ist 
es sichex, dass es gut gemacht ist. Und was ich fax mich 
selbex mache, dazu bxauchte ich sogai z- ' a k'.'k ut.
Denn dex ist nicht daxan beatxebt mehx zu machen, sondexn 
die luk Forint eingustecken, nickt wahx ? Wenn kein Vein
kéig őu ware und a *< ^  ^' i < - ,'ckte, dann
musste man gehen und arbeiten, ich meine hiex am zu Bauar- 
beiten, als kaurer odex als Kilfaxbeitex musste man axbeiten.

a ; - k kojfig. Las eigibt sich daxaus,
wean man keinen Veingarten hat. hat man keine andexe 
finaazielle Quelle, geht man zu kaurern axbeiten und da 
kann man mehx far die F'niiie sichoxn, abex man muss 
sckaften, la Internese dex Familie muss man alles tun.
Ich bin in allgemeinen daran bestxebt, dass wenn ich nnchts 
im Bienst bin, dann lege ich mich nicut schlafen sondexn 
gehe und setze die Arbeit fort.Fust jedex dxitte ,ensch



aibeitet so and jane die nock keinen Weingazten ha ben, die 
sind bestiebt einen zu kaufcn odei pnchten and gehen and 
aibeiten doit.

Fenn Sie, sagen wix, au wahlen hütten, ob hisenbahn, odei 
Weinbau, was udekten Sie dann wahlen?
i.'ianf antwoite icr. diplomatischs tfiőe. Allé be ide, Doit 
bin ich physisch nicht belastet ia Dienst, hiei ist es un- 

notwcr-":. . *. = a i.ste. Das ist eine K8x-
cerbewegung, eine iockeiung dei Duskeln, odei so etwas 
ahaliches. Das lea, a- - *- lotweudig. Dm -ax nicht zu ei-
wahnen, dass wii inTokajhegyalja den guten Fein auch tiinken. 
Wenn man sick physieoh abaibeitet, dann kann man gai nicht so 
konzentiieien und dazu ist dei gute Dio Kaffee und Aehnliches 
notwendig. Bass dei Blutkieislauf einen cn bischen stole.
Und man wild ganz nutig. Und dann wild man eisohöpft und 
Xiankheiten meld un sick -atd diches, und n'üdigkeiten man halt 
es aus, man kikw.eit sick nicht danit, was nacb fünf odei zehn 
Jahien pasrieien wild. Von heate auf noigcn ist man bestiebt 
je mehi dei Familie zu bieten, denn jedei hat das gleiche 
Decht zum heben.
Kende, I960. . w.-u_ ' i'-ohlei jcx station Mende,

eine duo ganze hand eisokűttexnde ' *. .  ̂ otiophe.
Was die Ursache dieses Cnf.ailes wai, das sehe ich voieist 
daiin, dass diese waknsinnig xasche Bntwicklun%, die 

Bnt'.'icklang in einem solchen lasenden Tempo voigeht, dass 
ihi die einfachen Uencchen nicht nackkommen können. Diese 
modexne Eimichtung, diese Dordno-Einiichtung wuide damals 
in Betxieb gesetzt und Feienc Szántai, dei dann im Dienst
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őxeinleben und konnte sich nooh nicht die Handbabung aneignen, 
anptátt dieses Xnopfes őxückte ex ően inopf -,-ei űen Zug vöm 
lichti.en Geleise hiexhex auf das unxichtige í.'eleise leitete. 
Ein Ixxtum kann übexall voxkonnen. Einen ceMechten Knopf 
komién nix aueh auf einem andeien "ibeltsgeblet dineken, 
alieicings 1st díene- Eimicktuag sehx nődéin, das Ziel ist, 
dass man je mohi Linien mit dicsei modemen Eimichtung vei- 
sehen solto.

Uhseie lexktbtigen hátién vox ein gnai Jakién, vox ein Paax 
Jalursehnten, scbic-xc ruhnungs-ioblene and h&atc ixi gibt es 
in S -iospatak, im Kxeise dex ...isenhahnex, mit ein-zwei Aus- 
nahmen, kein doh/ i . .nií-s.a, síé batten sich ganz neue Sied- 
1 Rgen eschaffeu, i .x sich eelbei und sas hatten sie aus 
ihiía tehalt uiont viliig iűsen L-n,ien+ ;bi:.p.ns scneia- 
tion wild es meinéi onsicht nach nicht neki machen, denn ich 
weiss es aus Bxfahxung, cacs wo es in őex Família Jungen odei 
kadehen von 16-1? J.klen gibt, őa akt ebei dei Nachbai 
dem anüeien Eisenbahnei helien auf een leinteig, als seine 
.i . ... ' i. . i ' ̂ < t, .1 "lauch in
lo-15 Jakién ausstiibt.

i mit : "' - '--dnsi Liniensehef in Sárospatak,
József Szigetvári, Stations-Sckef in be nőé, József Kuxucz, 
('nxtenbauingenieux, János bankó, Pétex -'áxki, Beitalan Takács, 
1st ín Tamaska, snőiís Váxnől.
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KONCEPCIÓ

Mindenekelőtt indokolni szeretmen, miért változtattam meg az 
eredeti címet, holott az "Egyébként vasutas" jó cím es pontosan kife
jez egy koncepciót. A változtatás épp azért történt, mert az iroi te
repszemle tapasztalatai, benyomásai aiapjan úgy ítélem meg: bizonyos 
mértékig változtatni kell az eredeti koncepción. Nem abban az értelem
ben, hogy el kell vetni és másikkal helyettesíteni; inkább bizonyos 
adottságok szerint konkretizálni s ha lehet, mélyíteni. Lazar István 
maga is hangsúlyozza vázlatában, hogy az altala kifejtett "problema
tika aiapjan többféle film is elképzelhető. Elhatározás es körülmények 
dolga, hogy milyen forma, megközelites, helyszín stb. lesz a legcélra
vezetőbb."

A dokumentarista kétfelekeppen jarhat el: kikeresheti a maga 
koncepcióját hitelesítő riportalanyokat, vagy ellenkezőleg, a riport
alanyok vallomásaiból igyekszik levonni valamiféle koncepciót. Mindkét 
módszer - mind a "deduktív", mind az "induktív" - célravezető lehet, 
alkalmas a valóság föltárására: ha a koncepció nem mond ellent a való
ságnak, illetve ha a riportalanyok vallomásai es a bemutatott elet- 
mozzanatok hitelesek. Mindkét esetben /a valóságban persze nem két al
ternatíváról, hanem az említett két módszer különféle variációiról 
van szó/ a koncepció kontrollja a föltárt, ihletve bemutatott valóság. 
Meggyőződésem, hogy sohasem szabad a valóságot "módosítani" valamely 
koncepció kívánalmai szerint, ellenkezőleg: a koncepciót kell módosí
tani, ott es annyiban, ahol es amennyiben nem felel meg a valóságnak.

A mi esetünkben koncepció es valóság ailemaja a következőképpen 
fest. Filmünk a kétlaki vasutasokról szól. A ketlakisagról éveken at 
csak pejoratív értelemben beszeltünk, e fogalomról szinte mar reflex- 
szerüen rögződött a tudatunkba, hogy helytelen, elmaradott életformát 
jelöl. így hát - talán nem is annyira Lazar István vázlata nyomán,
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mint inkább a ketlaniság fogalmához kötődő negatív asszociációk követ
keztében - azzal a koncepcionális elképzeléssel lattan munkához, hogy 
valami egyertelmüen helytelen jelenseget kell tectenernem, hogy az 
életformát, amit majd bemutatok, egyertelmüen kell elítélnem* Kissé 

ezt sugallta, ennek a koncepciónak felelt meg az "Egyébként vasutas'* 
cim is. Nos, a valóság ugyan nem cáfolta meg a koncepciót, de minden
esetre jóval komplexebb, bonyolultabb problematikát tárt föl, mintsem 
feltételeztem. Es azt hiszem, többet használunk az ügynek, jobban 
szolgálhatjuk az eredeti koncepciót, ha ezt a bonyolultságot es kom

plexitást nem hagyjuk figyelmen kívül.
Hangsúlyozni szeretném, nem arról van szó, mintha túlságosan 

befelyáscltatni hagytam volna magam, mintha a hegyaljai ketlakí vasu
tasok meggyőztek volna, hogy az o életformájuk az életformák lehető 
legjobbika. Továbbra is az a véleményem, hagy a kétlakiság általában: 
keserves és korszerűtlen életmód, s különös tekintettel a vasút műsza
ki fejlődésere, adott esetben masok eletet is veszélyeztető életmód,
Ám a kétlakiságról általában csupán közhelyeket ismételhetünk. A mi 
feladatunk nehézsége és szépségé eppen abban rajiik, hogy egy konkrét 
miliőben kell konkrét emberi es társadalmi viszonylatokat föltárnunk. 
Azt kell kutatnunk: miért, hogy ez az elmaradott, beszűkült, önkzsák- 
mánycló életforma oly makacsul tartja magát, sőt az utóbbi evekben 

újra tért nyer, mintegy újratermelődik? Magyarázhatja-e mindezt csu
pán tudati elmaradottság? Másrészt: hogyan fest ez az életforma itt 

és most, tehát az adott miliőben, a kiválasztott riportalanyok eseté

ben.
Ha mindenáron, ha dogmatikusan ragaszkodnék az eredeti koncep

cióhoz, azt mondanám: mielőtt forgatásra szánjuk el magunkat, nézzünk 

körül más tájkörzetekben, hátha a hegyaljainál - a kétlakiság negatí
vumai szempontjából - jellemzőbb, reprezentatív viszonyokat is ta-
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laihatunk. Bar ez lehetséges, sőt valószínű az a velemenyem, épp a 
hegyaljai viszonyok specifikus, különös volta teszi lehetöve, hogy eb
ben a témakörben a közhelyeket meghaladó, melyebb vizsgálódást végez
hessünk. Vagyis azt tartom /es eboen Lázár Istvánnal tökéletesen egyet
értünk/: érdekesebb filmet készíthetünk, ha eredeti koncepciónkhoz - 
anélkül, hogy földanánk - nem mereven ragaszkodunk, ha bátrán ütköztet
jük az eszlelt valósággal. Lehet, ebből az ütközésből szikrák is ki
pattannak, ahogy a kés ele is szikrát vet a Köszörükövön. Be ettől csak 
élesedik.

Miben áll a hegyaljai ketlakisag specifikuma? Mindenekelőtt abban, 

hegy a hegyaljai vasutasok - jövedelmük kiegészítéseként - nem általá
ban mezőgazoasagi termeléssel, hanem konkrétan a mezőgazdasag egyik 
ágazataval: szőlőműveléssel foglalkoznak. S ez Hegyalján azt jelenti, 

hogy "tudatuktól függetlenül" - egyeni-családi céljaikon túl - egy ősi 
hagyományt ápolnak kiegészítő tevékenységükkel, úgy is fogalmazhatnám: 
egy kultúra folyamatos meglétet biztosítják. Miért? Mert a Hegyalján 
a szólőmüveles gépesítése nem egyerteimüen haladó folyamat, pontosab
ban: az adott hazai müszaki-gazdasági-társadalmi színvonalon a Hegyal
ja meredekeire telepített szőrök vagy ebek harmincadjára kerülnek, 
vagy továbbra is kézi műveléssel kell megoldanunk üzemeltetésüket. S 
meg kell oldanunk valahogyan, mert a sajátos hegyaljai minőséget épp 
a meredekre telpitett szőlők folyamatos müvelese biztosítja.

Hadd idézzem egyik leendő riportalanyunk - Bankó János mozdony- 

vezető - szavait: "Minél följebb megyünk, annál jobb a bor minősége.
De minél följebb megyünk, a gépi művelés annál inkább lehetetlen, ott 
fönt a traktor visszaeshet, az ilyesmi életveszélyes. Azt lehet monda
ni, a megmaradt nem gépi müvelesü szőlők ötven százalékát a vasutasok 

tartják fenn. Régebben is őt tartották fenn, hosszú diő keresztül.

Ha nem volnának a vasutasok, még több szőlő tönkrement volna a hegyen."
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Ku.ru.cz, József - a sárospataki Kossuth TSZ agronómusa - hivatal

ból is, személyes meggyőződése szerint is ellenlábasa a ketlakiságnak, 
az adott állapottal elegedetlen, nem tartja kielégítő megoldásnak. An
nál érdekesebb, hogy információi mégis az imént idézett álláspontot 
támasztják alá.

Mint elmondta, a Kossuth TSZ 1949-ben létesült, 1953-ban öt másik 

TSZ-szel párhuzamosán működött, 1963-ban ezek a Kossuth-tal egyesültek. 
Ez évtől számítva tehát elvileg elhárultak a műszaki fejlődés akadályai 
hiszen a sárospataki határ minden fogyatkozó régi és szaporodó uj sző- 

lőtelepitese egységes irányítású szövetkezeti tulajdonba került. Az 
irányítás koncepciózus volt, a szövetkezet jelentős beruházásokat esz
közölt. Mégis - vagy épp ezert - 19c5-tól szarnithatóan egyre súlyosabb 

gazdasági problémákkal kerültek szembe* Ezt juttatja kifejezésre a tény 
a szövetkezetnek hamarosan mintegy 150 holdnyi régi telepítesd szőlőt 
reszes müvelesre kellett kiadnia. Kurucz József szavait idézve: "akkori 

ban meg tartotta magát az a hiedelem, hogy a szólóból hamar meg lehet 
gazdagodni.'* Azaz: a reszes művelők közül sokan - köztük nem egy vasu
tas is - arra törekedtek, hogy mihamarabb minél nagyobb haszonra tegye
nek szert, tehat kizsaroltak - nemcsak önmagukat - a reszes-haszcnra 

kapott regi szölótelepiteseket is. Következésképpen: mára mintegy 35 
hcldnyira csökkent a TSZ hagyományos, csupán kézi műveléssel fönntart

ható szölobirtoka. A többi - közel 120 holdnyi szőlő, épp a légértéke- 
sebbjeból - nem egészen tíz ev leforgása alatt elpusztult tönkrement.

Mindebből ketfele konklúziót lehet levonni. Egyrészt azt, hogy a 
kétlakíság társadalomellenes tendencia is lehet. De másrészt azt is: 

Hegyalja meredekein adott körülményeink között csak azoktól várhatunk 
szakértelmet, gondos kezelést, fölujitást, tehát népgazdasági szempont
ból is hasznos termelést, akik báimilyen kicsi területó szelőbirtokukat 
a magukénak tekinthetik, személyes tulajdonukként művelik. Azaz: minde

nekelőtt a kétlaki vasutasoktól. Ez az igazság.



Mit mond Nadasí János, a sárospataki allonasfönök, akinek nincs 
szőlője s inkább csak a kétlakiság hátrányaival találkozik?

Először is a tényt közli: "A sárospataki vasutasok mintegy húsz- 
huszonöt százalena Ketlaki". De mindjárt hozzáteszi: "Nem mindegy, 
hogy ez a nemzeti vagyon, ha magantulajaonban van is, elvész-e vagy 
sem. Elő Kell segítenünk, ha anarjuk, ha nem, a ketlaKíak szólőmüvelő 
munkáját. A vezetes szempontjából ez bizony problémákat jelent: úgy 
beosztani a szaoadnapekat, hosszabb szabadsagokat, hogy mindez megfe
leljen a dolgozók kívánalmainak, is a vasúti munka Követelményeinek is. 

Am ha a vezetes nem alkalmazkodna ehhez az adottsághoz, csax rontana 
a helyzeten. Igaz, tavasszal a Ketáguzas /ketagu: csakányszerü Kapa/, 
Ősszel szüret idején a szokásosnál faraababban jönnek-mennek munkából- 
munkába az emberek, hiszen néha harminchat órát is dolgoznak egyfoly
tában. Alapszabályuk pedig azt írja elő: fáradt dolgozót munkába állí
tani nem lehet, uszinten megmondom, ennek az előírásnak - az említett 

időszakokban - nem tudunk eleget tenni. Erőszakkal nem fektethetjük 
ágyba a dolgozóinkat. Különösen az őszi csúcsforgalom lebonyolításában 
vannak nehézségeink, mert egybeesik a szürettel. Ez egyebkent nem mu
tatkozik meg balesetekben, hiszen dolgozóink tudjak: egyetlen baleset 

ebben az időszakban bizonyara^ drasztikus intézkedéseket vonna maga után. 
így hat a vasúti munka ilyenkor sem szenved csobát. Sót, az a tapaszta
latom: minél jobban tekintetbe veszi a vezetés a ketiakiak igényeit, 
annal jobban tekintettel vannaK ok is a vezetes, a vasút követelménye
ire. SoKszor elcsodálkozom rajta: mennyit bír egy ember dolgozni. Embe
rileg - őszintén szólva - nem is tartom helyesnek ezt a túlságos kifára

dást. Mégis meg kell követelnem. A hatása rendszerint utólag mutatkozik 
meg: novemberben, tehát szüret után, általában öt-tiz százalékkal meg
ugrik a betegstatisztika."

Miért vállaják a vsutasok a többletmunKat?
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Rácz Elemer motorvezetó szerint "valami esi szeretet" készteti 
ókét erre, "egy bizonyos passzió" szamukra a szőlőművelés. "Amikor az 
ember hazajön a munkából, nem kezd rögtön dolgozni a szőlőben. Előbb 
elmegy egyik szőlőtökétől a másikig, nézegeti, es ez olyan jóleső 
érzés, megnyugvás. A szőlőmüveles a vasutas szamara tulajdonkeppen 

pihenés".
Váradi András mozdonyvezető szerint is: a szőlőmüveles a szabad

idő ésszerű felhasznaiasa es pihenés. "Épp úgy, mint aki horgászni 
jár, vagy vadaszni jár, vagy a termeszetet jarja; neki az a pihenés, 
nekem meg ez. Ha valaki elmegy horgászni, az ott lesi a vízpartén a 
horgot, hogy a hal minor harap. Az se alhat, mert figyelni kell. Aki 
vadászni jár? A puska a vállán, négy-öt kiló, jarja a hegyet, jarja 
a határt, az is elfárad egesz nap. Nem mondom, akik napszámba járnak, 
azoknak 300-400 tőket meg kell kapálni; nekem 120 tőke egy napra a 
norma. Ha megcsinálom, akkor leteszem a kapat, tovább nem dolgozom".

Meg sok nasonló nyilatkozatot időzhetnek. Persze a kép akkor 
teljes, ha nemcsak a nyilatkozatodat hallgatjuk meg, de megnézzük a 
Kinizsi utcában az utóobi néhány evben épült vadonatúj hazak sorát 

is. A kétlaki vasutasok mindenekelőtt lakásproblémájukat oldották 
meg, egesz lakótelepeket hoztak letre néhány ev alatt. De sok helyen 
mar motor is van, sőt Trabant, egy helyen pedig traktor is akad a ház
nál. Mindez arra vall: az iménti ervelesben jó adag vedenezes van, fí- 

gyelemeltereles, félelem a ketiakiság fogalmának pejoratív értelmezé
sétől. De van benne igazság is: a szölőmpvelést /mint általában a kér- 
tészkedest/ föl lehet fogni szórakozásnak is. Hogy valóban az-e: egy
részt emberi magatartás, másreszt birtoknagyság kérdésé.

Ismétlem: nem a kétlakiság apológiája a célom, ellenkezőleg, in
kább bírálni akarom ezt az életformát. De bírálatom csak akkor lehet 

ütőképes, ha differenciált szemlelettel párásul, ha számol az arnyala-
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tokkal, ha igyekszik a problematika meiyere hatolni: mind a tarsadalmi- 
gazdasagi, mint a szemelyes-emberi motívumok szempontjából. Terepszem
lénk tapasztalatai mindenesetre arra intenek: nem indulhatunk ki abból 
a princípiumból, hogy a kétlakisag valami abszolút rossz. Annál kevés
bé, mert a fogalom nem egységes rétégét, nem egységes magatartást je
löl; ha megkísérelünk a címke mögé nézni, a variációk meglepő gazdag
sága tárul elénk. S épp a hegyaljai viszonyok specifikuma jelzi: ha 
nem a harácsolás, a mindenáron való penz-szerzes vágya a fődeterminans, 
az ipari es mezögazdasagi tevekenyseg önként vállait kettősségében ben- 
nerejlik egy harmonikus életforma lehetosege is.

MÓDőZEK
Ha módszertani szempontból közelítjük meg a problémát, hasonló 

köveukeztetesekre juthatunk. A terepszemlén az volt a tapasztalatunk: 
minél kevesbe erzekeltettük a riportalanyokkal, hogy eletiormajukat 
bírálni akarjuk, annál őszintébben nyilatkoztak meg. S minél őszintéb
ben nyilatkoztak meg, annál jobban iÖltárult életformájuk, az is, ami 
benne bírálni való.

Azt hiszem, a riportoknak ez a szükségszerű módszere lényegében 
a film egeszenek módszere lehet: a nézőt is jobban meggyőzhetjük kon
cepciónk igazságáról, ha egy életformát tárgyilagosán - részleteiben 
is pontosan - bemutatunk s megítélését mintegy rábízzuk, mint ha a 
kétlakisag fogalmából, mint közhelyszerű előítéletből indulunk ki, ha 
eleve elítéljük azt, amit bemutatunk. A riporter túlságos elfogultsá
ga a nézőből rendszerint elientetes előjelű elfogultságot vált ki; a 
riporter es a kamera tárgyilagossága mindig meggyőző.
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CSELEKMÉNY
Hegyaljan egyébként erdemes az interjú módszerevei élni: a hegy

aljai emberek eleinte zárkózottak ugyan, de ha föloldodnak es megnyi
latkoznak, szépén, ószinten, magyarul beszelnek. Mégis: a téma lehető- 
ve teszi, hogy ne csupán az interjúkra támaszkodjunk, hogy a filmnek 
egy konkrét terben es időben meghatározott cselekménye legyen. Mindazt 
ugyanis, amit témánkról mondani tudunk és akarunk, összefoghatjuk egy 
vasutas-család harminchat órás cselekves-sorozataban.

Arra gondolod, hogy egy kiválasztott riportalanyt a kamerával 
szinte percröl-percre követve, bemutatom: hogyan oldja meg egy hagyal- 
jai ketlaki vasutas a szüretet, hogyan egyezteti össze vasúti munkáját 
a szüret sokrétű feladataival. Ez azt jelenti, hogy nemcsak a kiválasz
tott riportalanyt tudom bemutatni es jellemezni, hanem a hegyaljai 
kétlakiak több erdekes es jellemző típusát. Egymagában ugyanis senki 
nem győzné a munkát; a ketlaki életforma szinte rakenyszeriti az embe
reket, hegy egyfajta furcsa, modern faluközösseget hozzanak letre, 
hogy mindenfele módon kooperáljanak, segítsek egymást. Ha keves a sza
badidő, munkaerőre van szükség, ha egyáltalán nincs szabadidő: helyet
tesre. A szállításokhoz szükség van fogatra vagy traktorra /néha több 
szereket is vontat egy par ló,/ szükség van fokolóra, presre, hordók
ra, stb. Es mindenekelőtt szükség van szakértelemre, hiszen nem minden
ki ért mindenhez egyformán, a szólőmüveles meglehetősen bonyolult tu
domány. Egy-egy szüret vagy más nagyobb munkák idején megmozdul az 
egész közösség; s ez önmagában is élmény mindazoknak, akik résztvesz- 
nek a megmozdulásban. Ezt a mozgást, e mozgás sajátos dramaisagat sze
retném tettenerni, s cselekvés közben bemutatni a megszólaltatott ri
portalanyokat, akiket egyebkent nem esetlegesen válogatnék össze, ha
nem úgy, hogy a hegyaljai kétlakiak egy-egy jellegzetes típusát repre
zentálják.
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FORMA

Formailag bizonyos kontraszt-hatásokra épülné a film. Egyrészt 
kép és hang kontrasztjára: interjúkat, vallomásokat hallunk - közben 
cselekvő embereket latunk. Latjuk, hogy mi történik, s közben halljuk, 
hogyan értelmezik maguk a cselekvők a történteket /időnként persze 
szinkron-hangos felvetelekt is alkalmaznunk./ Másrészt a két váltako
zó helyszín - a vasút es a szőlő - ketfeleképpen fotografalt képi 
kontrasztjára: a vasúton általában szeles látószögü optikával, a szőlő
ben altalaoan teleoojektivvel készítenénk a felveteleket. Ez látszólag 
ugyan ellentmond az adottságoknak, hiszen a szőlő a tajban van, a vasú
ti tevékenység pedig meghatározott munkahelyekhez kötődik, mondaniva
lónk szempontjából mégis ezt a módszert tartom célravezetőnek. Két 

okból is: egyrészt, mert a vasúti tevékenység rutin-munka, ott nevesbe 

zavarja az embereket a kamera, s őszintébb, íntimebb megnyilvánulásokat 
inkább a szőlőben, a szüreten várhatunk, de másrészt es főként azért, 

mert ezzel a módszerrel tudjuk formailag is erzekeltetni az életforma 
bezártságát, perspektivátlanságat.

Ez a kontrasztokra épülő formai szerkesztés persze nem függet
len a tartalmi szempontoktól; megfelel annak az igénynek, hogy a film 
differenciáltan, kívülről s egyszersmind belülről is ábrázoljon egy 
sajátos életformát.


